



# 七旬特重度烧伤患者闯过重重难关 市一院如何创造生命奇迹

本报讯（通讯员王双双 记者朱丹君）“谢谢你们，给了我第二次生命。”70多岁的王大伯，在经历了特重度烧伤后，没想到还能正常走路、吃饭。出院当天，王大伯饱含热泪，向医护团队献上一面锦旗，表达他的感激之情。

2月16日，一场突如其来的意外，让王大伯全身遭受重创，他被紧急送往市第一人民医院救治。经检查，他的头面颈、躯干及四肢无一幸免，烧伤总面积高达61%，其中三度烧伤面积占比为52%，还伴有吸入性损伤。

按照传统医学经验，70岁以上、患有2型糖尿病、三度烧伤面积超50%合并吸入性损伤的患者，存活率很低，这次救治无疑是一场与死神的艰难博弈。对此，烧伤科医护团队没有丝毫退缩，迅速启动急救流程，争分夺秒为生命接力。

烧伤科迅速集结应文杰、王双双、孙鹏宇、陈建海等多位骨干医生，组成精锐救治团队。经过多轮头脑风暴与严谨论证，一套“保命—修复—重建”的立体化治疗方案应运而生。三个阶段

环环相扣、科学有序，成为打破救治困局的关键密钥。

大面积烧伤创面修复，一直是烧伤治疗中的“硬骨头”。救治团队先后为患者实施4次分批“切削痂+植皮手术”，如同修复一件珍贵文物般，分阶段循序渐进地推进创面修复。破损的肌肤在医护团队的精心呵护下，重新焕发生机。

治疗进入关键阶段，感染防控成为守护生命的最后一道防线。救治团队构建起严密的院感防控体系，时刻紧盯感染蛛丝马

迹，并将脓毒症等“致命杀手”拒之门外，为王大伯康复提供了坚实保障。

经过医护团队近三个月的日夜坚守与精心救治，王大伯终于闯过重重难关。如今，他的创面愈合率高达98%，不仅能自主进食，还能进行短距离行走。

在这场救治的过程中，烧伤科医疗团队凭借高超医术和坚定信念，成功帮助患者闯过了重重难关，为患者带来了重生的希望，同时也展现了市一院在烧伤治疗领域的卓越实力和精湛医术。

## 惠民医院“光明行”走进白壁村 百名村民家门口享视力筛查

本报讯（记者林奥翔）6月4日，惠民医院联合坞根镇残联，组织眼科医疗团队到坞根镇白壁村开展白内障筛查活动，为当地群众提供免费眼健康检查等服务。

当天上午，台州医院原眼科主任医师林咸平，以通俗易懂的语言，向村民系统讲解了白内

障临床表现及治疗要点，特别强调“早诊早治”的重要性，消除患者对手术的恐惧心理。随后，村民们有序领取筛查表，在惠民医院眼科医疗团队引导下接受视力检测、裂隙灯检查等专业服务。眼科医师为村民们细致筛查白内障、青光眼等高发眼病，还为确诊患者

建立专项档案，详细解读手术补贴政策及治疗流程等。

参与活动的村民王阿姨感慨：“医生上门检查，还帮我们减免手术费用，真是把关怀送到了家门口。”据统计，本次筛查共为100余名群众提供医疗服务。

今年3月，惠民医院启动白内障复明工程，并成立专班工作

小组，每周组织医务人员奔赴各镇（街道）开展免费眼科检查。

惠民医院相关负责人表示，此次筛查是医院“光明行”复明工程的延续，医院将持续扩大基层服务范围，通过“早发现、早干预、早治疗”的惠民举措，助力更多白内障患者重见光明。

## “针尖艺术” 让肩膀“解冻”了

本报讯（记者朱丹君 通讯员王佳佳）“现在，终于能自己梳头、穿脱衣服了，可以说是从‘举手维艰’到‘活动自如’。”60岁的王先生在术后第二天，肩关节活动幅度明显改善，疼痛缓解。术后第三天，王先生和家人给医护团队送上锦旗表示感谢。

王先生患有肩关节粘连、肩关节滑膜炎两个多月，吃了不少药，尝试过理疗、封闭针等，均无效，一度对治疗失去信心。

在浙江省肿瘤医院台州院区神经外科及神经微创介入、康复科主任医师郑金荣的建议下，王先生接受了量身定制的手术方案：“CT+B超联合引导”下左侧肩胛上神经脉冲射频术（周围神经嵌压松解术）+左侧肩关节粘连松解术+关节腔封闭术。

这个手术，说不上神奇，但可以看作毫米级精度的“针尖艺术”。手术中，团队首先通过CT扫描构建患者肩关节三维模型，锁定病变神经或粘连组织。随后，切换至B超动态监测，将射频针精确送达目标区域。通过射频热凝技术，选择性阻断传递疼痛信号的神经纤维，或消融增生组织，解除关节活动限制。

据郑金荣介绍，肩关节结构复杂，神经、血管、肌腱交错，传统治疗依赖经验或单一影像引导，存在定位偏差风险。“CT+B超联合引导”技术具有两大优势：一是CT三维精准定位，高清呈现骨骼、关节间隙，明确病变区域（如肩袖损伤、关节囊粘连）；二是B超实时动态导航，术中实时显示穿刺针路径，避开血管神经，确保消融靶点精准。

“精准诊断是前提，需通过影像评估明确适应证。”郑金荣表示，该技术主要适用于严重肩周炎（冻结肩）保守治疗无效、肩袖损伤引起的慢性疼痛、骨关节炎和术后粘连导致的关节僵硬，尤其适合因严重基础疾病无法耐受全麻手术的老年患者。但是，严重结构损伤（如肌腱断裂）仍需结合开放手术。

随着医学影像与介入技术的融合，各项疾病治疗正迈向“精准化、微创化”。郑金荣团队的成功救治案例，不仅为患者提供了更优治疗方案，也使神经外科实现了新突破。



## 体重做“减法” 健康做“加法”

近日，市一院开展以“吃动平衡·健康体重·全民行动”为主题的全民营养周系列活动。本次活动创新采用“四站式”健康促进模式，线上线下联动，累计服务群众超1000人次，线上直播观看量突破2万人次。图为市一院组织专业减重团队，为200名患者提供精准体脂检测及个性化方案定制服务，并开展“营养知识大闯关”等活动。

通讯员 徐巧 摄

## 夏季警惕“蛇出没”！ 掌握科学急救知识至关重要

本报讯（记者朱丹君）随着气温升高，又到了一年一度的“蛇伤季”。连日来，市消防救援大队接到多起求助抓蛇警情。6月5日，石塘镇后沙村一村民拨打119求助，当地专职消防队迅速出动，及时排除险情。

据市第一人民医院急诊中心统计，每年医院大约接诊二三十例蛇咬伤事件，本地区常见的毒蛇主要有眼镜蛇、银环蛇、蝮蛇、五步蛇等。快速、准确、足量地使用抗蛇毒血清是救治毒蛇咬伤的关键。目前，我市储备抗蛇毒血清的医院为市一院主院区和滨海新城院区。

“在温岭，大多数患者是被眼镜蛇咬伤的。”市一院急诊医学科副主任医师蔡建华提醒市民，在参加户外活动时，一定

要注意观察，特别是经过茂密草丛或山林时，需提高警惕。如果不慎被蛇咬伤，一定要使用正确方法进行急救。

首先，市民一定要保持镇静、别慌张，不要跑步求救，这样反而会加快毒素扩散。其次，在远离蛇的前提下，可以通过拍照记录蛇的特征，便于送医后医生更加快速、准确地使用相应的抗蛇毒血清。再次，要用衣服或树枝固定伤肢，保持伤口低于心脏。同时，要摘掉伤口处的首饰，比如手镯等，防止患处肿胀勒伤肢体。最重要的一点是，要及时拨打120，去往有抗蛇毒血清的医院接受治疗。

此外，蔡建华提醒，被蛇咬伤后，市民的错误处理有可能加重伤害或延误救治。常见误区包

括用嘴吸吮伤口、擅自切开伤口、冰敷或火烧患处等。

每年，市一院急诊中心都会通过线上线下的方式，加强蛇咬伤规范处理培训，并且通过全国性“蛇伤规范化诊治”微信群，实时与全国各地的专家进行会诊。

消防部门提醒：市民去户外活动，尽量穿长裤，不要穿拖鞋，也不要随意翻动石头。夜间蛇出动比较频繁，市民最好不要去草丛和树林里。无论是在家还是在野外发现蛇，市民千万不要擅自捕捉或追打，以免造成不必要的人员伤害。蛇害怕具有刺激性气味的物质，特别是化学药剂，如雄黄、驱蛇粉等，可撒在房前屋后、下水道边等位置。

## 大咖来会诊



### 近期，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大波医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

#### ●市一院

6月14日，邵逸夫医院党委副书记、泌尿外科副主任丁国庆主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月14日，邵逸夫医院妇产科副主任杨建华主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

6月14日，上海交通大学医学院附属瑞金医院超声医学科陈芬主任医师，将到超声影像科会诊、做超声介入。

6月14日，上海交通大学医学院附属瑞金医院心脏内科林长坚副主任医师，将来院手术、查房、讲座。

6月15日，邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任肖芒主任医师，将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

6月22日，浙一医院消化内科副主任陈春晓主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、做胃肠镜。

6月28日，上海市肺科医院胸外科行政副主任王海峰主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

6月28日，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、作讲座。

#### ●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任到该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天，朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周三全天，何叶叠主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周一下午、周二上午，孙松副主任医师在放射科门诊坐诊。

周二全天，石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午，邢洁副主任医师在肿瘤妇科门诊坐诊。

周二全天，张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午，徐裕金主任医师在胸部放疗科门诊坐诊。

周三上午，姚征副主任医师在肝胆胰微创介入门诊坐诊。

周三上午、周四上午，欧笛主治医师在甲状腺、乳腺、肝胆胰微创介入门诊，以及超声科门诊坐诊。

周三下午、周四全天，徐丽伟副主任医师在胸部肿瘤外科门诊坐诊。

周三全天，刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天，刘大明副主任医师在头颈肿瘤外科门诊坐诊。

6月12日，省肿瘤医院泌尿外科李方印主任医师来院坐诊、手术。

6月14日、6月28日，省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

6月20日，省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

6月21日，省肿瘤医院腹部外科杜义安主任医师来院坐诊、手术。

6月24日，省肿瘤医院腹部外科冯海洋主任医师来院坐诊、手术。

6月24日，省肿瘤医院泌尿外科王宗平副主任医师来院坐诊、手术。

6月28日，省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

6月29日，省肿瘤医院乳腺外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

#### ●台州市中西医结合医院

6月13日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

6月14日上午、6月28日，浙江省中医院消化内科副主任黄宣主任医师来院坐诊、做胃肠镜。

6月21日，邵逸夫医院普外科蒋智军主任医师来院坐诊及手术。

6月26日，浙江医院心内科主任唐礼江主任医师来院坐诊。

6月27日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

6月28日上午，浙江省中医院针灸科金禹彤主治医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理

## 守护“睛”彩童年



在6月6日“全国爱眼日”来临之际，温岭青年讲师、温岭经济开发区卫生院医生陈云肖，为东部新区幼儿园的孩子们带来了一场生动有趣的爱眼护眼知识讲座。活动中，陈云肖化身“眼睛老师”，用生动的语言和精美的图片，带领孩子们开启了一场奇妙的“眼睛探索之旅”。

通讯员 叶卫君 摄